
ي  2قسم                                                                   -بجاية -شعبان اعمر اوقاس ثانوية 
 رياض 

ي فرض 
ي الثلاث 

ي مادة العلوم الطبيعيةالثاث 
 
 ف

 م                                                                      المدة: ساعتان 2019/2020السنة الدراسية 

 التمرين الأول: 

يسمح الإنقسام المنصف بتشكيل الخلايا أحادية الصيغة  الصبغيات. تتمي   خلايا النوع الواحد بعدد ثابت من 
 . الصبغية عند الفرد 

ي تؤدي او تسمح بإنتاج الأعراس )تبسيط الدراسة تم تمثيل صيغة صبغية  -1-الوثيقة تمثل 
اسفله بعض المراحل الت 

 محدودة(. 

 
 على الوثيقة المرفقة(  )الجواب -1-عنون ثم أكمل الوثيقة  -1-

ي نص علمي  -1-انطلاقا من الوثيقة  -2-
 
ح ف ي ل  سطر(12)اشر

 لأفراد. كيف يؤدي الإنقسام المنصف إلى التنوع الوراث 

 : ي
 التمرين الثاث 

ي النوع من جيل 
 
الحفاظ على الطابع النووي الممي   للنوع بظاهرتي   متكاملتي    ويتم لآخر،تنتقل المعلومة الوراثية ف

 . والإلقاحالإنقسام المنصف 
ي هذه 

 
  الدراسة: نبحث ف

مستقلتي   أي محمولتي   على صبغيي    -دروسوفيلا  –الاجنحة عند ذبابة الخل  وطولهل المورثتي   لون الجسم 

ي 
ي   واحد؟مختلفي   او مرتبطتي   أي محمولتي   على صبغ 

ي التنوع الوراث 
 
 للأفراد. و ما علاقة ذلك ف

ي الوثيقيجرى تزاوج بي   سلالتي    الجزء الأول:  
 
 -1-ة ــــــــــــــنقيتي   كما هو موضح ف
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وتوكول استخرج ومعارفك -1-انطلاقا من الوثيقة  -1- ي يجب اتباعها لحل المشكل او  الير
الخطوات العملية الت 

 المطروح. 

 : ي
 
  الجزء الثاث

ح عليك الوثيقة لللحل للوصول إلى ا  ي الجدول  -2-مشكل المطروح نقي 
 
اوج بي   السلالتي   موضح ف  ، نتائج الي  

 

 

 

 

  قدم إجابة للمشكلة العلمية المطروحة. علمية  وبمنهجية -2- لوثيقةلباستغلالك  -2-

 الجزء الثالث: 

ي هذه الدراسة وضح دور 
 
ي للأفراد.  والإلقاحنصف مالإنقسام الاعتمادا على ما توصلت إليه ف

ي التنوع الوراث 
 
 ف

 تعطى: 

  1هو الجيل  F1رمز 

 ( بالنسبة لون الجسم B/bبالنسبة لطول الأجنحة، )( A/aاستخدم الرموز )
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

النمط 
 الظاهري

 طويلة الأجنحة 
 سوداء اللون 

 اجنحة طويلة 
 فاتحة اللون

 اثريةاجنحة 
 فاتحة اللون 

 اثريةاجنحة 
 سوداء اللون 

 %41 %9 %41 %9 %النسبة 
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ح  الحل المقي 

 التمرين الأول: 

ي  -1-تكملة الوثيقة  -1-
 رسم يظهر الاختلاط بي   الصبغ 

 
: )من الوثيقة  -2- (.  -1-النص العلمي ي

 نتحدث فقط عن الاختلاط بي   الصبغ 

او الامشاج )خلايا أحادية الصيغة الصبغية( انطلاقا من خلية ام ثنائية  بإنتاج الأعراسالإنقسام المنصف آلية تسمح 
ي الاصلىي إلى النصف.  وذلكالصيغة الصبغية 

ال العدد الصبغ   باخي  
ي للأفراد؟كيف يؤدي الإنقسام ا

 لمنصف إلى التنوع الوراث 

ق الصبغيات المتماثلة عشوائيا  ي إلى  خلال تشكل الامشاج تفي 
خلال الطور الانفصالىي الأول، يعود هذا التوزع العشواث 

تحوي كل خلية ناتجة عن توضع الرباعيات الصبغية على اللوحة الاستوائية خلال الطور الأول بطريقة عشوائية، ل
ي الزوج. الانقسام 

ي أخر من الصبغ 
 المنصف صبغيا او صبغ 

اكيب الممكنة بي   أليلات المورثات المختلفة الواقعة على الصبغيات.   تسمح هذه الظاهرة بالحصول على جميع الي 

ي للصبغياتان 
اكيب الصبغية الممكنة  بزيادةيسمح  التوزع العشواث  ي لأمشاج الفرد  وبالتالىي عدد الي 

 بالتنوع الوراث 
 للأفراد.  ومنه

ي  
           : التمرين الثاث 

مستقلتي   أي محمولتي    -دروسوفيلا  –هل المورثتي   لون الجسم وطول الاجنحة عند ذبابة الخل 

ي واحد؟زوج صبغيي   مختلفي   او مرتبطتي   أي محمولتي   على زوج من على 
 ؟؟؟صبغ 

ي يجب اتباعها لحل المشكل المطروح. الخطوات العملية  -1-
 الت 

، صفة لون الجسم وصفة طول الأجنحة  :  -1-الوثيقة من  ي صفتي  
 
اوج بي   سلالتي   نقيتي   مختلفتي   ف  يتم الي  

 ذو اجنحة طويلة ولون الجسم فاتح  السلالة الأولى: 

 ذو اجنحة أثرية ولون الجسم اسود السلالة الثانية: 

 ذكور وإناث تحمل صفات اجنحة طويلة و لون الجسم فاتح.  متشابه وهجي   كله   F1نتج جيل اول 

 اجنحة اثرية، اليل لون الجسم الفاتح سائد على لون الجسم الأسود منه: اليل طويل اجنحة سائد على اليل 

 

اجغي لتحديد هل المورثتي   مرتبطتي   ام مستقلتي   يجب  : إجراء الإلقاح الي   بي  

 ذكر متنحي الصفتي   انت  دروسوفيلا هجينة الصفتي   مع 

ي النسب  4إذا نتج  -1-احتمال 
 
ي صبغيي   ا( فان %25) أنماط ظاهرية متماثلة ف

 
لمورثات مستقلة أي محمولة ف

 مختلفي   ) زوجي   من الصبغيات مختلفة( 
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( فان الجديدة المستحدثةمن نسب  أكير الأبوية  )النسبأنماط ظاهرية غي  متماثلة النسب  4إذا نتج  -2-احتمال 

ي زوج واحد من 
 
ي المورثات مرتبطة أي محمولة ف

 . العبور(ظاهرة  )تحدثارتباطا غي  مطلق  الصبغ 

اجغي او  :  إجراء الإلقاح الي   بي  

 متنحي الصفتي    انت  هجينة الصفتي   مع  دروسوفيلا ذكر 
 . ( فتكون المورثات مرتبطة %50)  ينتج نمطي   ظاهريي   متماثلي   النسب : -1-احتمال 

. سائد  %75متنحي الصفتي   و  %25 نمطي   ظاهريي   بنسبةينتج  : -2- احتمال  الصفتي  

 : ي
 
 الجزء الثاث

اوجال اننلاحظ  ي التنحي  مع ذكر  فاتح أي، وجسمذات أجنحة طويلة  الاول من الجيل انت  ذبابة خل تم بي    ي  
 
  ثناث

النسب المئوية لمختلف المظاهر الخارجية على  فكانتاسود  وجسم، بأجنحة أثرية المتنحية( الصفات )يحمل

  :التالىي الشكل 

 %41 جسم فاتح اللون ذبابة خل بأجنحة طويلة و 

 %41 جسم اسود اللون ذبابة خل بأجنحة اثرية و  

   9%اللون وفاتحذبابة خل بأجنحة طويلة 

   9% اسود اللون ذبابة خل بأجنحة أثرية و 

كيب بنسبة ظهور  : نلاحظ من خلال هذه النتائج  (%18) قليلةمظاهر خارجية جديدة الي 

ها  هذه : انونعلم  جديدة لا يمكن أن  مورثيهوظهور تركيبات  ،مرتبطتان المورثتانكانت   إذا إلا النتائج لا يمكن تفسي 

ي  ظاهرة العبور =  يتحقق إلا عند حدوث
الىي للمنصف اثناء تشكل   عبور صبغ 

ي المرحلة التمهيدية للانقسام الإخي  
 
ف

ي الأعراس   جديدة  مورثيهتركيبات و هذا ما يسمح بظهور الأعراس 
 
ي الشكل التالىي ف

 
 كما هو موضح ف

 
 

 تملك الأنماط الوراثية التالية بأنماط ظاهرية فينتج بذلك الأفراد 
 

)  )طبعا موقع المورثات لا يتغي 
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 اذن: 

اجغي نتج عند  اوج او الإلقاح الي  اكيب الأبوية  4الي   أكير من  %82أنماط ظاهرية غي  متماثلة النسب حيث نسبة الي 

اكيب الجديدة المستحدثة و نسبة  ي نفس زوج  %18 الي 
 
. من هذه النتائج فان المورثات مرتبطة ف ي

 الصبغ 

ي ومنه  أيمطلق المورثتان مرتبطتان ارتباطا غي   اذن:   العلمية. تم حل المشكلة نستر

ي نفس الزوج من الصبغيات
 
 . ان المورثتان محمولتي   ف

 

 الجزء الثالث: 

ي اثناء تشكل الاعراسيسمح  -
اكيب الصبغية الممكنة  الاختلاط الصبغ  ي عن طريق  وبزيادةبزيادة عدد الي 

التنوع الوراث 

اكيب الصبغية الممكنة حيث  الصبغياتتداخل  ي للصبغيات بزيادة عدد الي 
بالتنوع  وبالتالىي يسمح هذا التوزع العشواث 

ي لأمشاج 
 
ي الأعراس المختلفة مما فالإلقاح اما عن  الفرد،الوراث

 
ي رفع احتمال تلاف

 
يرفع من الانماط الوراثية يساهم ف

ي للأفراد( وع)التنالظاهرة 
en  . الوراث 
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